Протокол заседания Экспертного совета по рекламе при Кировском УФАС России 
29.05.2012 г.






                                               г. Киров

Присутствовали:

Молчанов Артем Владимирович – и.о. руководителя Кировского УФАС России;

Созинова Альбина Игоревна – начальник отдела финансовых рынков и рекламы.

Низовских Нина Аркадьевна – доктор психологических наук, доцент кафедры практической психологии ВятГГУ;

Тимшин Вадим Алексеевич – кандидат философских наук, зав. Кафедрой философии и социологии ВятГГУ;

Гальцов Михаил Владимирович- начальник управления ВЭД Вятской торгово-промышленной палаты;

Сырцев Павел Николаевич – начальник управления международных и региональных связей при Правительстве Кировской области;
Позднякова Галина Викторовна – начальник отдела дизайна городской среды управления градостроительства и архитектуры администрации города Кирова;

Поздняков Андрей Васильевич – председатель независимого экспертно-квалификационного совета Кировского регионального отделения Союза дизайнеров России;

Гурина Татьяна Михайловна – начальник отдела правовой, финансовой и кадровой работы департамента информационной работы Кировской области.
Овчинников Антон Евгеньевич – ведущий специалист-эксперт Кировского УФАС России – секретарь экспертного совета по рекламе.
Рассмотрены следующие вопросы:

1. Оценка рекламного модуля диско-кафе «Маруся» на соответствие требованиям ч. 6 ст. 5 ФЗ «О рекламе».

2. Оценка статьи «Пивной Бренд» в разделе «персона грата» журнала «Бизнес» за август 2011 г. с позиции отнесения ее к рекламной статье, и в этом случае, на предмет соответствия требованиям рекламного законодательства. 
3.Оценка информации, размещенной на фасаде здания по адресу: ул. Московская, 52, в месте расположения кафе «Вятич Спорт» на соответствие требованиям ст. 22 Федерального закона «О рекламе».
Приняты следующие решения:

- Признать рекламу диско-кафе «Маруся» противоречащей требованиям ч. 6 ст. 5 ФЗ «О рекламе».

- Относительно статьи «Пивной бренд», опубликованной в журнале «Бизнес Класс Киров» члены экспертного совета пришли к выводу, что данная статья не может рассматриваться в качестве рекламы пива, по своей сути является статьей, исполненной в жанре интервью с генеральным директором ОАО «Вятич» Н.В.Курагиным. Особое мнение высказал член экспертного совета Тимшин В.А., который указал, что статья по своему содержания является рекламой пива. 
- Информацию, размещенную на фасаде здания № 52 по ул. Московской в месте расположения кафе «Вятич Спорт», члены Экспертного совета признали рекламой, но не пришли к выводу, что это реклама конкретного продукта – пива. 
Председатель                                                                                                    А.В.Молчанов
Секретарь                                                                                                         А.Е.Овчинников
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