П Р О Т О К О Л

заседания Общественно-консультативного совета 
при управлении Федеральной антимонопольной службы по Кировской области
27.06.2012










 г. Киров
Дата, время проведения:27.06.2012,  13.30 час.

Место проведения: г. Киров, ул. К. Либкнехта, 55

Кировское УФАС России
	Председательствовал:


	

	МОЛЧАНОВ 

Артем Владимирович                 
	руководитель  Кировского УФАС России

	Присутствовали:
	

	НИКОНОВА 

Марина Леонидовна

	заместитель руководителя Кировского УФАС

	НОВИКОВА

Алевтина Николаевна
	специалист 2 разряда отдела финансовых рынков и рекламы Кировского УФАС, ответственный секретарь Совета


	ИСУПОВ

Юрий Геннадьевич
	старший вице-президент   Вятской Торгово -промышленной палаты


	ШВАРЦБЛАТ 

Лев Давидович
	исполнительный директор Лиги предпринимателей Кировской области «Деловая Вятка»


	ШЕВЕЛЕВ 

Михаил Анатольевич


	главный редактор журнала «Товар Деньги Товар» (автономная некоммерческая организация «Центр жилищной экономики и структуры развития региона»)


	ВАВИЛОВ

Андрей Николаевич


	председатель Кировского регионального отделения общероссийской общественной организации «ОПОРА РОССИИ»


	КОРШУНОВ

Николай Павлович


	вице-президент Ассоциации защиты прав малого и среднего бизнеса Кировской области


	БУРКОВ

Николай Аркадьевич


	член общественной палаты Кировской области, начальник отдела имущественно-правовых отношений Вятской государственной сельскохозяйственной академии


ВЫБОРЫ сопредседателя Общественно-консультативного совета от представителей НКО.

Поступило предложение: избрать сопредседателем Совета Вавилова Андрея Николаевича-председателя Кировского регионального отделения общероссийской общественной организации «ОПОРА РОССИИ». 

РЕШИЛИ: 
избрать сопредседателем Совета Вавилова Андрея Николаевича – председателя Кировского регионального отделения общероссийской общественной организации «ОПОРА РОССИИ».  

ТЕМА: «Состояние конкуренции на топливном рынке Кировской области»
СЛУШАЛИ:

 Молчанов А.В.  доложил о предпринимаемых Федеральной антимонопольной службой мерах по совершенствованию законодательства в сфере регулирования рынка нефтепродуктов. Антимонопольная служба видит рынок топлива проблемным. Олигопольный характер рынка, непрозрачное ценообразование, создание дискриминационных условий, создание препятствий доступа на рынок, завышение цен на нефтепродукты, нарушение антимонопольного законодательства со стороны интегрированных компаний. На сегодня ФАС предлагает на законодательном уровне: законопроект о рыночном ценообразовании на нефть и законопроект об обороте нефти и нефтепродуктов.
Никонова М.Л. доложила о деятельности управления в сфере контроля и анализа локальных рынков нефтепродуктов, существующих барьерах входа на рынок и предложениях по совершенствованию законодательства на местном уровне с целью создания предпосылок для развития конкуренции.

Одним из основных направлений деятельности антимонопольных органов является анализ состояния товарных рынков, проводимый в соответствии с ежегодными планами, утверждаемыми ФАС России. Ежегодно в этот план включается анализ региональных рынков нефтепродуктов. Это означает, что очень важное значение  придается контролю за состоянием этого рынка. Исследуя рынок нефтепродуктов мы видим, что на протяжении нескольких лет на территории Кировской области в сфере нефтепродуктообеспечения ничего не меняется. На нашем рынке присутствует два крупных участника: ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтепродукт» и холдинговая компания «Движение-нефтепродукт», в которую входит, в том числе ООО «Чепецкнефтепродукт». ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтепродукт» постоянно доминирует, его доля составляет  более 50 %  на рынках высокооктановых бензинов  (бензин АИ-92 и АИ-95). По бензину АИ-80 ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтепродукт» и ООО «Чепецкнефтепродукт» примерно в равных долях. У мелких участников рынка, доля по бензину АИ-80 несколько выше, чем по высокооктановым, в целом доля каждого из них не превышает 3 процентов, а большинство из них функционирует на рынке с долей, не превышающей 1 процента. Они никак не влияют на рынок и в ценовом отношении подстраиваются под основного участника - ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтепродукт», обладающего рыночной силой в силу своего положения на рынке. Ценообразование на нефтепродукты находится в большой зависимости от закупочной цены. Закупочная цена в составе себестоимости реализуемых нефтепродуктов занимает до 90 %. Осуществляя еженедельный мониторинг цен на нефтепродукты двух основных участников рынка (закупочных, оптовых и розничных) мы видим, что закупочные цены ООО «Чепецкнефтепродукт» превышают те цены, по которым закупается ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтепродукт», так как поставщиком для последнего является сам завод производитель – это ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтеоргсинтез», оба входят в одну вертикально-интегрированную компанию НК «ЛУКОЙЛ». ООО «Чепецкнефтепродукт» такой возможности (закупать напрямую с завода) не имеет.  Соответственно все закупки данное общество производит или на биржах  или у независимых нефтетрейдеров. ООО «Чепецкнефтепродукт» пыталось заключить договор с ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтеоргиснтез», но получило отказ. ООО «Чепецкнефтепродукт» обратилось в Федеральную антимонопольную службу с заявлением по этому поводу. Ответа на данный момент еще нет, хотя, по-мнению ФАС, должен быть обеспечен равный доступ всем участникам рынка непосредственно к самим нефтеперерабатывающим заводам, чтобы все имели возможность получать нефтепродукты на равных условиях. 
Наша область разделена на локальные рынки, границы которых, как правило, совпадают с территориальными границами муниципальных районов. В большинстве из них расположены АЗС, принадлежащие и ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтепродукт» и ООО «Чепецкнефтепродукт». Но есть районы, где присутствует только ООО «Чепецкнефтепродукт», как правило, с точки зрения развития бизнеса эти районы  не привлекательны. Это Лузский, Подосиновский, Опаринский, Верхнекамский районы.
Цены на нефтепродукты в этих районах выше, чем в тех, где присутствует ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтепродукт». В текущем году было несколько повышений розничных цен на бензин, хотя и незначительных, но мы провели проверки нескольких участников рынков: ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтепродукт», ООО «Чепецкнефтепродукт» и ООО «Лузская нефтебаза» на предмет соответствия их действий по повышению цен требованиям антимонопольного законодательства. ООО «Чепецкнефтепродукт» и ООО «Лузская нефтебаза» (ООО «Лузская нефтебаза» осуществляет деятельность в северном направлении, и входит в холдинговую компанию «Движениенефтепродукт»). Был проведен анализ структуры себестоимости, покупных и розничных цен, объемов реализации нефтепродуктов. На сегодняшний день нарушений в действиях  ООО «Лузская нефтебаза», ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтепродукт» и ООО «Чепецкнефтепродукт» не выявлено, повышение розничных  цен было вызвано ростом закупочных цен. Финансовые результаты за 1 квартал 2012 года имеют положительные значения, но они незначительные, в пределах до 10 %.
Проблемы развития конкуренции на нашем рынке связаны с тем, что мелкие участники в отличие от крупных не могут закупать большими партиями нефтепродукты за пределами области, а это было бы для них дешевле, как это делает, например,  ООО «Чепецкнефтепродукт».  В основном мелкие участники рынка закупают у ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтепродукт» или у других перепродавцов, расположенных на территории Кировской области.  Соответственно цена закупа у них выше, наценка меньше, им сложно конкурировать с другими крупными участниками рынка, проблематично дальше развивать свой бизнес, чтобы увеличить объемы продаж.
В прошлом году в управление поступило заявление от независимых участников рынка о том, что  ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтепродукт» устанавливает на территории Кировской области монопольно низкие цены. По этой причине заявители не могли конкурировать с ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтепродукт» по ценам на бензин и для них розничная реализация стала убыточной. Проведенная по данному факту проверка показала, что в действиях ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтепродукт» отсутствовали признаки нарушения антимонопольного законодательства.

Мы исследуем товарный рынок для того, чтобы оценить степень развития конкуренции на этом рынке, определить существующие барьеры входа на рынок и пути их преодоления. Мы обращались к независимым участникам рынка с просьбой изложить свое мнение, свое видение по поводу изменения ситуации на региональном рынке топлива. Они поддерживают инициативы ФАС связанные с формульным ценообразованием, совершенствованием биржевой торговли, обеспечением свободного доступа к нефтеперерабатывающим заводам независимых участников рынка - это федеральный уровень. Мы выносим на обсуждение и те мероприятия по развитию рынка нефтепродуктов, которые могут быть решены на региональном уровне:  

- Упростить в районах области процедуру выделения земельных участков под строительство АЗС, где не утверждены правила землепользования и застройки территорий, сократить сроки отвода земельных участков; 

- пересмотреть при установлении арендной платы коэффициент использования земли, который в настоящее время для АЗС равен 40;

- обеспечить плановую работу по формированию и выставлению на торги земельных участков для размещения АЗС всеми муниципальными образованиями области;

- обеспечить формирование банка данных о свободных и планируемых к предоставлению земельных участков для размещения АЗС.

Молчанов А.В.: Коллеги, предлагаю обсудить инициативы ФАС России на федеральном уровне и рассмотреть предложения, направленные на развитие конкуренции на рынках  нефтепродуктов, на региональном уровне. Прошу высказывать мнения.
ВЫСТУПИЛИ:
Исупов Ю.Г., Шевелев М.А., Шварцблат Л.Д., Бурков Н.А., Вавилов А.Н.
Исупов Ю.Г. Мы прекрасно понимаем, что ООО «Чепецкнефтепродукт» получает топливо от поставщиков по более высоким ценам, чем ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтепродукт». 

Главная проблема – ценообразование на НПЗ.  
Молчанов А.В.: Надо законодательно разделить реализацию оптом и в розницу.

Шевелев М.А.: Не только проблема разделения между оптом и розницей. Проблема в том, что НПЗ  выгодно отправлять нефть за рубеж. На любой заправке у них цены выше, чем в России.
Никонова М.Л.: Проблема вывоза решается с помощью заградительных экспортных пошлин.
Исупов Ю.Г.: Есть проблемы федеральные и проблемы региональные.  Давайте обратим внимание на региональные проблемы – это выделение земельных участков. Первоначально выделение таких участков осуществлялось для ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтепродукт». На сегодняшний день все ликвидные места заняты. Если бы  изначально  земельные участки распределялись по – другому, ситуация была бы сейчас иная.  
Молчанов А.В.: Наши рекомендации, которые решаемы на федеральном уровне мы можем направить в ФАС. При подготовке к заседанию нашего Совета мы  беседовали практически с каждым участником этого рынка. Их высказывания на данную тему были обобщены и предложены Вам на обсуждение.
Шварцблат Л.Д.: Реально имеет место ситуация, когда приезжают на НПЗ и хотят купить бензин в Кировскую область, им отвечают, что мы не можем отправить, так как есть ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтепродукт». Свободного доступа к заводам нет. 
Первая проблема свободный доступ к НПЗ. Вторая проблема – выделение земельных участков. Нужно проверить муниципалитеты на предмет законности выделения  земельных участков.
Молчанов А.В.: Каждый месяц мы запрашиваем со всех районов сколько отведено земельных участков. Например: Советский, Вятско-Полянский районы активно развиваются и выделяют земельные участки. Некоторые районы не выделяют земельных участков, так как они не востребованы. Если будет работать механизм распределение земельных участков  на уровне муниципалитета, это отразится и на уровне развития региона.
Никонова М.Л.: Можно внести предложения в программу развития конкуренции по поводу выделения земельных участков под АЗС.
Шевелев М.А.: Если каждый район будет выделять место под АЗС, то мы получим более 40 площадок под строительство заправок и  возможность пригласить  других  крупных участников например: «Роснефть».
Шварцблат Л.Д.: ОАО «ТНК» есть в районах Костромской области. Там нет дорог, но есть заправки. Эта компания вполне могла бы зайти и в Кировскую область. 
Исупов Ю.Г. Пересмотреть дифференциацию ставок на АЗС. Для участников бизнеса эти ставки будут разные, но они должны быть едины.

Молчанов А.В.: Коэффицент 40. ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтепродукт» выкупил земельные участки. У кого земельные участки в собственности тот платит меньше. Необходимо подумать об отмене этого коэффициента.
Бурков Н.А.: Причины в законодательстве. Если в районах есть правила землепользования и застройки, то они готовят земельные участки и выставляют на торги. В этом плане нет препятствий к развитию бизнеса, все равны.
Шварцблат Л.Д.:В США принят закон, по которому компания добывает и не может продавать на розничном рынке. Все четко разделено. На розничном рынке много не заработаешь. Конкуренцию это обеспечивает, инвестиции на этом не заработать, так как продавая бензин в розницу не заработаешь на новый завод.  Это работает. Есть предложение сделать у нас. 

Исупов Ю.Г.: Когда проверяли, сколько в среднем торговая наценка в рознице на заправках?

Никонова М.Л.: Она незначительная.

Исупов Ю.Г.: Сколько в % разница между оптовой и розничной ценой. 
Шварцблат Л.Д.: 2-3% у «Движение».

Никонова М.Л.: Разница между оптовой и розничной мала. Но если мы говорим о разнице между розничной и закупочной ценой, то она составляет 20-25 %.  

Исупов Ю.Г.: То есть мы говорим о рознице.

Молчанов А.В.: Основную долю в розничной цене занимает покупная стоимость нефтепродукта, в себестоимости реализуемого нефтепродукта  она составляет 87-90 %.
Никонова М.Л.: Опт не конкурентен,  ВИНКи пытаются заставить конкурировать путем выхода на биржу. Они выходят на биржу с высокими ценами. Все, что на заводах, реализуется в свою розницу.
Шевелев М.А.: Качество бензина рознится, качество нужно улучшать. На заправках очереди есть всегда, бензин востребован. Но емкость рынка не до конца обеспечена объемами. Вопрос о муниципалитетах правильный, потому что потребитель – население, которое проживает в определенной местности.  Заправка в Богородском районе или в центре Кирова две разные вещи.  Каким образом придумать определенные пулы, чтобы привлекать инвесторов. По большому счету нас спасет появление третьего игрока с 10 заправками. На сегодняшний день цена на заправках в Кировской области меньше.

Никонова М.Л.: По данным Росстата мы имеем средние показатели в Приволжском федеральном округе. 

Шварцблат Л.Д.:  У нас невысокая цена практически при отсутствии конкуренции.

Никонова М.Л.: Это просто объяснить. ООО «ЛУКОЙПермнефтепродукт» присутствует в 4 регионах: Кировская область, Свердловская область, Пермская область и  РеспубликаУдмуртия. Цены во всех регионах компанией устанавливаются одинаковые.
Бурков Н.А.:Качество бензина у ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтепродукт» лучше, чем у ХК «Движение-нефтепродукт».
Никонова М.Л.::  «ЛУКОЙЛ» перешел на стандарт ЕВРО 5. Завод переоборудован, топливо другого стандарта они уже выпускать не могут.
Бурков Н.А.: Качество бензина кем-то контролируется, потому что субъективное мнение пользователей о том, что у  «ЛУКОЙЛа» качество лучше.

Никонова М.Л.: Лаборатории по проверке качества имеются и у ЛУКОЙЛа и у Чепецкнефтепродукта.
Вавилов А.Н: Я думаю, что стоимость бензина уже сложилась на рынке.  Бюджеты  муниципальных образований, где проходят магистральные трассы (направление на Пермь, Нижний Новгород), получают 500.000 рублей с каждой колонки. Чем больше будет заправок, тем больше будет налогов  в местный бюджет. Муниципалитету без разницы кто купит  участок: «ЛУКОЙЛ», «Движение» или другой. Мы не повлияем на цену. Если завтра их будет пять, то наценки уменьшатся у них, так как уменьшатся объемы. Наличие бензоколонок  на пользу муниципалитетам. Если муниципалитету выгодно - пусть формируют участки. 
Шварцблат Л.Д.:   У них  руки не связаны, они ничего не делают.
Бурков Н.А.: По российскому законодательству они не имеют право отказать в предоставлении земельных участков
Молчанов А.В.: Повлияем ли мы на цену? Сейчас ситуация такая, что в районах, где есть АЗС ООО «Чепецкнефтепродукт» и АЗС ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтеподукт», там цены устанавливаются на уровне «лукойловских». Там, где только АЗС «Чепецкнефтепродукт»- цена на топливо выше на 1- 1,5 рубля.
Шевелев М.А.: Необходимо не только увеличить заправки, но и разделить рынки.
Вавилов А.Н: На заправках могут быть организованы другие сервисы, которыми могли бы воспользоваться проезжающие, организуются платные стоянки, мелкий бизнес. Нужно развивать дорожную инфраструктуру.

Исупов Ю.Г.: Если мы говорим об увеличении количества заправок, то здесь может выжить только новый крупный игрок. Если появятся мелкие, то это особо не изменит ситуацию, а может они и не выживут. Нужно привлекать новый крупных игроков на региональный рынок и предоставляя им комплекс земельных участков, тогда можно ожидать изменения ситуации на рынке.
Молчанов А.В.: В этом есть доля политического участия. Если это поддержат, то это должно решаться с участием руководителя региона.
Шевелев М.А.: Ситуация ничем не отличается от продуктового ритейла. Мы говорим о насыщенности рынка качественным товаром, который Кировская область не производит.
Молчанов А.В.: Наличие транспортного потока, магистральных пропускных дорог с нормальным сервисом важны для структуры рынка и увеличения объемов  продаж. 
Бурков Н.А.: Я проблему не вижу, никто не жалуется.

Шевелев М.А.:У  нас есть сельхозпроизводители, для них топливо может быть дорогим.

Никонова М.Л.: Для сельхозпроизводителей поставки топлива в установленный Постановлением Правительства РФ период времени «посевная – уборочная» осуществляются по оптовым ценам со скидками. На территории Кировской области таким поставщиком является ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтепродукт».

Вавилов А.Н: В Татарстане бензин дешевле, у них нет ЕВРО-5, но продают они дешевле и посевная дешевле.
Шевелев М.А.: Есть ли мини НПЗ?
Вавилов А.Н: Есть. Но их закрывают экологи. Они покупаются за миллион. Три месяца поработают, все окупается и они закрываются. Это практика в Вятско-Полянском районе.
Исупов Ю.Г.: На них продается  солярка и печное топливо,  одна с акцизом, топливо без акциза.
Вавилов А.Н: ООО «Чепецкнефтепродукт»  приносит налоги в бюджеты районов.
Шварцблат Л.Д.:  Лучше удержать тех, кто есть, чем приглашать новых. 

Исупов Ю.Г.:У нас 13 хозяйствующих субъектов. Предлагаю создать комитет из их представителей и предложить поучаствовать им в обсуждении данной темы.
Никонова М.Л.: Новых участников на нашем топливном рынке практически не появляется, все уже достаточно долго функционируют на рынке, каждый со своей незначительной долей.
Бурков Н.А.: Надо пересмотреть коэффициент 40.
Исупов Ю.Г.: Государство определило размер налога. Нужно, чтобы условия  были равные.
Шварцблат Л.Д.:  Нужно смотреть по актуально значимым объектам и для кого  коэффициенты  актуальны.
РЕШИЛИ: 
1. Принять к сведению информацию о состояние конкуренции на топливном рынке Кировской области.
2. Поддержать инициативы ФАС России по подготовке законопроектов о рыночном ценообразовании на нефть и об обороте нефти и нефтепродуктов.
3. Обратиться в Правительство Кировской области с предложениями:
- упростить в районах области процедуру выделения земельных участков под строительство АЗС, где не утверждены правила землепользования и застройки территорий, сократить сроки отвода земельных участков; 

- рассмотреть вопрос об эффективности коэффициента использования земли для АЗС при установлении арендной платы;

- обеспечить плановую работу по формированию и выставлению на торги земельных участков для размещения АЗС всеми муниципальными образованиями области;

- обеспечить формирование банка данных о свободных и планируемых к предоставлению земельных участков для размещения АЗС;

- создавать условия для развития дорожного сервиса.
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при Кировском УФАС России 
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