Протокол заседания Экспертного совета по рекламе 
при Кировском УФАС России 
16.07.2012 г.






                                                   г. Киров

Присутствовали:

Молчанов Артем Владимирович – руководитель Кировского УФАС России;

Созинова Альбина Игоревна – начальник отдела финансовых рынков и рекламы Кировского УФАС России.
Никонова Марина Леонидовна – зам. руководителя Кировского УФАС России. 

Гальцов Михаил Владимирович – начальник управления ВЭД Вятской торгово-промышленной палаты;

Сырцев Павел Николаевич – начальник управления международных и региональных связей при Правительстве Кировской области;
Позднякова Галина Викторовна – начальник отдела дизайна городской среды управления градостроительства и архитектуры администрации города Кирова;

Поздняков Андрей Васильевич – председатель независимого экспертно-квалификационного совета Кировского регионального отделения Союза дизайнеров России;

Овчинников Антон Евгеньевич – ведущий специалист-эксперт Кировского УФАС России – секретарь экспертного совета по рекламе.

Рассмотрены следующие вопросы:

1. Оценка наружной рекламы мужского клуба «Малина» на соответствие требованиям ч. 6 ст. 5 ФЗ «О рекламе».

2. Оценка информации пивного ресторана «Райком», размещенной в журнале «Бизнес класс Киров» (сентябрь 2011 г.) с позиции отнесения ее к рекламной информации, и в этом случае, на предмет соответствия требованиям рекламного законодательства.
3. Содержит ли статья «Контракт любой ценой», размещенная в газете «Про Город Киров» № 17 от 04.02.2012 г. негативную информацию о компании «Вяткаавиа», которая может нанести ущерб ее деловой репутации?

Приняты следующие решения:

- Признать наружную рекламу мужского клуба «Малина» содержащую признаки нарушения ч. 6 ст. 5 ФЗ «О рекламе».

- Относительно информации о пивном ресторане «Райком», опубликованной в журнале «Бизнес Класс Киров» члены экспертного совета пришли к выводу, что данная статья является рекламой пива и должна содержать предупреждение о вреде его чрезмерного потребления. 
- Относительно содержания негативной  информации о компании «Вяткаавиа» в статье «Контракт любой ценой», размещенной в газете «Про Город Киров» № 17 от 04.02.2012 г. члены Экспертного совета не пришли к единому мнению.
Председатель                                                                                                          А.В.Молчанов
Секретарь                                                                                                              А.Е.Овчинников
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