ПОВЕСТКА
Заседания Экспертного совета по применению

Законодательства о рекламе при Кировском УФАС России

на 12 декабря 2012 года в 14 часов
1. Вступительное слово Председателя Экспертного совета.
2. Оценка рекламы дверей «Торекс» на соответствие требованиям п. 1 ч. 3, п. 1 ч. 4 ст. 5 Федерального закона «О рекламе».
      В эфире радиостанции «Европа плюс Киров» распространяются три рекламных ролика следующего содержания: 

- «Уважаемые радиослушатели, в эфире радиомагазин из квартиры. Предлагаем Вам бытовую технику от компьютера до электробритвы. Первый пришедший может их забрать абсолютно бесплатно. Акция действует в квартирах, в которых еще не установлены стальные двери «Торекс». Без Торекс как без дверей, Химторг, 703-444, ул. Базовая, 8»;

- «Уважаемые радиослушатели, в эфире радиомагазин из квартиры. Предлагаем Вам фамильные украшения и норковую шубу. Первый кто зайдет может их забрать абсолютно бесплатно. Акция действует в квартирах, в которых еще не установлены стальные двери «Торекс». Без Торекс как без дверей, Химторг, 703-444, ул. Базовая, 8»;

- «Уважаемые радиослушатели, в эфире радиомагазин из квартиры. Предлагаем раритетную тумбочку абсолютно бесплатно. Ее Вы можете забрать вместе с деньгами, которые в ней лежат. Акция действует в квартирах, в которых еще не установлены стальные двери «Торекс». Без Торекс как без дверей, Химторг, 373-240, ул. Комсомольская, 8».

На телевидении в эфире телеканала «ТНТ 43 регион» размещается рекламный ролик следующего содержания: « (Голос за кадром): Да, и это моя квартира (мужчина просыпается и встает с кровати). (Голос за кадром): Здравствуйте бабушки (три пожилых женщины сидят на креслах в комнате). (Голос за кадром): Теперь Вы еще и собак выгуливаете, шли бы на улицу что-ли (мужчина с собакой прогуливается по квартире, в квартиру вбегают несколько детей). (Голос за кадром): Даже тут не уединиться (мужчина чистит зубы в ванной комнате, в которой находится несколько человек в одежде). (Голос за кадром): Опять застолье (мужчина заходит на кухню и открывает холодильник, в это время на кухне находятся несколько посторонних людей). (Голос за кадром): Ну, а телевизор то куда понесли (трое мужчин сидят в комнате на диване и смотрят телевизор, внезапно в комнату вбегают четверо мужчин в черных масках и выносят телевизор из квартиры). (Голос за кадром): Если у Вас нет двери Торекс возможно у Вас вообще нет двери. Без Торекс как без дверей.» В конце рекламного ролика размещается следующий текст: «Торекс – завод стальных дверей» 8 800 100 45 05 Торэкс РФ. Химторг, ул. Базовая, 8/2, т.: (8332) 703-777, ул. Ленина, 83, т.: (8332) 376-150, ул. Комсомольская, 8, т.: 373-242.

Согласно п. 1 ч. 3 ст. 5 ФЗ «О рекламе» недостоверной признается реклама, которая содержит не соответствующие действительности сведения о преимуществах рекламируемого товара перед находящимися в обороте товарами, которые произведены другими изготовителями или реализуются другими продавцами.

Пунктом 1 части 4 статьи 5 Закона «О рекламе» предусмотрено, что реклама не должна побуждать к совершению противоправных действий.
Членам Экспертного совета предлагается ответить на следующие вопросы:

- содержится ли призыв в рекламе к совершению противоправных действий, а именно кражи, грабежа, т.е. уголовных преступлений, предусмотренных ст. 158, 161 УК РФ?
- подчеркивается ли преимущество дверей «Торэкс» перед аналогичной продукцией других производителей, в частности при использовании в рекламе таких выражений как: «Если у Вас нет двери Торекс возможно у Вас вообще нет двери. Без Торекс как без дверей»?
3. Оценка наружной рекламы «LED club café»  на соответствие требованиям п. 1 ч. 5, ч. 11 ст. 5 ФЗ «О рекламе».
На фасаде дома № 52 по ул. Московской г. Кирова размещены два рекламных плаката следующего содержания:
- «LED present Суббота, 17 ноября GURU ROSTOV-ON-DON Deep&Tech House LACK» (указанная информация сопровождается фотографическим изображением лица мужчины).
- «CLUB Party (Dancehall). Afterparty (Longhall). Свободный вход для девушек. Face Control. LED MUSIC PLACE. RESIDENTS: VOLTA CAB STUDIO DEEP KATZ YAAS ANDRE WEISS BB SKIN TECH DEEP HOUSE DISCO LIVE JAZZ HIP-HOP/ CAFÉ Ежедневно с 11-00 дол 23-00 Business Lunch Reserve/Info: 695-041 Кальяны, чай, Wi-Fi».
В соответствии с пунктом 1 части 5 статьи 5 ФЗ «О рекламе» в рекламе не допускаются использование иностранных слов и выражений, которые могут привести к искажению смысла информации.

Согласно ч. 11 ст. 5 Закона «О ренкламе» при производстве, размещении и распространении рекламы должны соблюдаться требования законодательства Российской Федерации, в том числе требования гражданского законодательства, законодательства о государственном языке Российской Федерации.

Членам Экспертного совета предлагается ответить на следующий вопрос:

- может ли использование иностранных слов в рассматриваемой рекламе привести к искажению ее смысла?
4. Обмен мнениями, предложения по рассмотрению нарушений в сфере рекламного законодательства.
Председатель Экспертного совета
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Секретарь







        А.Е.Овчинников

