ДОКЛАД к заседанию ОКС 27.12.2013 г.
Тема: Антимонопольное регулирование в сфере ЖКХ
На сегодняшний день проблема состояния и развития ЖКХ является одной из наиболее острых проблем общества. 
Цель развития жилищно-коммунального хозяйства заключается в достижении баланса социально-экономических интересов потребителей, производителей и иных участников рынка жилищно-коммунальных услуг при повышении качества условий проживания и коммунального обслуживания населения, привлечении частного бизнеса и внебюджетных инвестиций для модернизации и развития жилищно-коммунального комплекса.
Существенной особенностью сферы ЖКХ является монопольное положение  предприятий - поставщиков и производителей услуг, которое выражается в отсутствии стремления повышения качества их предоставления при отсутствии у потребителя возможности отказаться от данных видов услуг и вместе с тем в заинтересованности повышения стоимости услуг. 

Предприятия, оказывающие услуги тепло-, электро-, водоснабжения и водоотведения, несмотря на разнородность оказываемых услуг, характеризуются несколькими общими признаками:

- использованием в ходе технологического процесса сложной инженерной инфраструктуры, привязанной к конкретной территории (сетей водопровода, канализации, теплосетей, устройств по передаче электроэнергии и т.д.);

- неразрывностью или строгой последовательностью процессов производства, передачи и потребления материальных носителей услуги;

- невозможностью для потребителя отказаться от получения данных видов услуг на сколько-нибудь длительный срок;

- необходимостью четкой взаимосвязи на всех стадиях производственного процесса.
 Антимонопольное регулирование имеет целью снижение негативных последствий монопольного положения предприятий отрасли и обеспечение интересов потребителей услуг.
Основные нарушения, которые были выявлены Кировским УФАС в сфере ЖКХ за последние два года, это: 

· проблема качественного и бесперебойного оказания коммунальных услуг                             населению;

· отказ управляющих компаний от исполнения функций по  управлению в отношении не эффективных домов (с высокой степенью изношенности как внутридомового оборудования так и самих зданий); 

· неисполнение ОМС функций конкурсного отбора управляющих оганизаций; 

· организация общедомового и индивидуального приборного учета.

Есть  проблемы с установкой,  вводом в эксплуатацию и самой эксплуатацией приборов учета. Закон об энергосбережении обязывает оборудовать дома общедомовыми приборами учета. Эта  обязанность возложена на ресурсоснабжающие организации. Они их устанавливают, а управляющие компании под различными предлогами препятствуют их вводу в эксплуатацию. Управляющие организации неправомерно взимают плату за опломбировку и ввод индивидуальных приборов учета.
1. Проблема качественного и бесперебойного оказания коммунальных услуг                             населению.
В 2012 году было рассмотрено 149 заявлений, связанных с запретом на злоупотребление доминирующим положением, при этом было возбуждено 19 дел, признан факт нарушения  по 15 делам, из них в сфере ЖКХ-7 дел.
Резонансным делом в 2012 году явилось дело, возбужденное в отношении ОАО «КТК». В действиях ОАО «Кировская теплоснабжающая компания» был признан факт нарушения ч. 1 ст. 10 Закона «О защите конкуренции»,  выразившийся в затягивании проведения ремонтных работ на тепловых сетях после проведения гидравлических испытаний, что имело своим результатом ущемление интересов граждан, проживающих в данных домах, которые длительное время (до 134 дней подряд) были лишены возможности получать горячую воду. В ходе рассмотрения дела нарушение было устранено. Права граждан были восстановлены.

ОАО «КТК» пыталось обжаловать данное решение. Суды трех инстанций подтвердили правильность выводов антимонопольного органа, отказав Обществу в удовлетворении требований о признании недействительным решения Кировского УФАС. Общество и виновное должностное лицо были привлечены к административной ответственности за данный факт нарушения в виде штрафа.
В 2013 году рассмотрено 260 заявлений, возбуждено 55 дел, из них в отношении ОАО «КТК» 28 дел, 11 из которых по ходатайству ОАО «КТК» были объединены в одно производство, т.к. нарушения носили однородный характер – это затягивание сроков проведения ремонтных работ после гидравлических испытаний сетей. Установлен факт нарушения по 14 делам, из них в сфере ЖКХ по 8 делам, в том числе по  трем делам признан факт нарушения в действиях ОАО «КТК». По остальным делам производство было прекращено ввиду неподтверждения факта нарушения в действиях ответчика.
Примеры дел:
1.) По заявлению Прокуратуры Октябрьского района было возбуждено и рассмотрено дело о нарушении антимонопольного законодательства в отношении ОАО «Кировская теплоснабжающая компания». В действиях общества был установлен факт нарушения ч. 1 ст. 10 Закона «О защите конкуренции», выразившийся в не обеспечении пуска тепла в жилые дома г. Кирова с начала отопительного периода 2012-2013 г.г., что имело своим результатом ущемление интересов граждан, проживающих в данных домах.

2.) По заявлению ЖЭК «Дороничи», поступившему из Госжилинспекции Кировской области было возбуждено и рассмотрено дело о нарушении антимонопольного законодательства в отношении ОАО «Кировская теплоснабжающая компания». В действиях общества были установлены факты нарушения ч. 1 ст. 10 Закона «О защите конкуренции», выразившиеся в поставке в многоквартирные жилые дома пос. Дороничи тепловой энергии в горячей воде ненадлежащего качества, в результате чего гражданам, проживающим в данных домах, на протяжении длительного периода времени (до 2 лет) предоставлялись коммунальные услуги по отоплению и горячему водоснабжению не соответствующие нормативным параметрам качества. 

ОАО «КТК» было выдано предписание о прекращении нарушения антимонопольного законодательства. ОАО «КТК» исполнило предписание, осуществив в летний период мероприятия по перекладке трубопроводов горячего водоснабжения в п. Дороничи, в результате чего была возобновлена поставка в жилые дома ресурса надлежащего качества, восстановлены права граждан. Однако ОАО «КТК» обжаловало решение комиссии в Арбитражный суд Кировской области, не оспаривая само предписание, но суд отказал в удовлетворении заявленного требования. 
ОАО «КТК», не согласившись с решением антимонопольного органа, обжаловало его в судебном порядке. Арбитражный суд отказал Обществу в удовлетворении заявленных требований.
3) По объединенному делу (11дел) в действиях ОАО «КТК» также признан факт нарушения ч.1 ст.10 Закона о защите конкуренции, выразившийся в затягивании сроков проведения ремонтных работ до 86 дней по 9-ти многоквартирным домам, а также в подаче ресурса, несоответствующего установленным параметрам по качеству, также 9-ти жилым домам. Это дома по ул. Сурикова и в пос. Ганино.
Вместе с тем необходимо отметить, что хотя мы и рассматриваем такую категорию дел и уже наработали определенную практику, есть государственные органы, наделенные специальными полномочиями, функциями контроля в сфере оказания жилищно-коммунальных услуг – это Госжилинспекция, Роспотребнадзор, а также органы прокуратуры.

Осуществление контроля за нормативным уровнем или режимом обеспечения населения коммунальными услугами не входит в компетенцию антимонопольных органов.
Вместе с тем в течение 2012-2013 годов, возросло количество жалоб граждан на отсутствие горячего водоснабжения, отопления, а также на предоставление коммунальных услуг ненадлежащего качества, которые Госжилинспекция, управление Роспотребнадзора, органы прокуратуры перенапрвляли на рассмотрение в антимонопольный орган, хотя мы и неоднократно указывали на то, что большая часть жалоб не относится к компетенции антимонопольного органа.  
Полномочия территориального антимонопольного органа определены Положением о территориальном антимонопольном органе Федеральной антимонопольной службы, утвержденным Приказом ФАС России от 26.01.2011 № 30, а также статьей 23 Федерального Закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции». Антимонопольные органы уполномочены рассматривать дела о нарушении антимонопольного законодательства, принимать по ним решения и давать обязательные для исполнения предписания в случаях и порядке, предусмотренных законодательством Российской Федерации. Антимонопольным органом возбуждаются дела в отношении хозяйствующих субъектов, занимающих доминирующее положение на соответствующих товарных рынках при наличии признаков злоупотребления своим доминирующим положением.

Под злоупотреблением доминирующим положением понимаются противоправные действия (бездействие) хозяйствующего субъекта, занимающего доминирующее положение на соответствующем товарном рынке, результатом которых являются или могут являться ущемление интересов других лиц. При этом мы учитываем наличие совокупности следующих условий:

- противоправные действия (бездействие) хозяйствующего субъекта носят системный, злостный характер;

- хозяйствующий субъект не принимает мер по прекращению противоправных действий (бездействия);

- противоправные действия (бездействие) продолжаются на протяжении длительного периода времени.  

Главной задачей государственной жилищной инспекции в Российской Федерации является контроль за обеспечением прав и законных интересов граждан и государства при предоставлении населению жилищных и коммунальных услуг, отвечающих требованиям федеральных стандартов качества. Госжилинспекция уполномочена контролировать в том числе соблюдение нормативного уровня и режима обеспечения населения коммунальными услугами (отопление, электроводогазоснабжение и так далее). 
За нарушение нормативного уровня или режима обеспечения населения коммунальными услугами предусмотрена административная ответственность в соответствии со статьей 7.23 КоАП РФ. 
Роспотребнадзор осуществляет контроль за соблюдением санитарно-эпидемиологических норм при предоставлении услуг, за нарушение которых предусмотрены меры административной ответственности.
Из смысла норм Жилищного кодекса следует, что к числу исполнителей коммунальных услуг относятся и ресурсоснабжающие организации, которые осуществляют продажу коммунальных ресурсов. 
В целях уточнения компетентности государственных контрольно-надзорных органов в сфере ЖКХ было организовано совместное совещание с участием Прокуратуры Кировской области, УФАС по Кировской области, ГЖИ Кировской области, так как отсутствие четкого понимания в данном вопросе приводит к ситуации, когда обращение граждан перенаправляются из одной инстанции в другую, что создает препятствия в надлежащей защите прав потребителей. По результатам проведенного совещания Прокуратурой области подготовлено письмо межгоррайпрокурорам «О возможных случаях перенаправления обращений граждан по фактам нарушения прав в сфере ЖКХ в УФАС по Кировской области». 
2. Отказ управляющих компаний от исполнения функций по  управлению не эффективными домами (с высокой степенью изношенности как внутридомового оборудования так и самих зданий) 

По заявлению Администрации г. Кирова рассмотрено дело о нарушении антимонопольного законодательства в отношении управляющей организации – ООО «Управление жилищного хозяйства», которое в одностороннем порядке намеревалось расторгнуть договоры управления с 48 многоквартирными жилыми домами. В ходе рассмотрения дела был проведен анализ состояния конкуренции на товарном рынке управления многоквартирными жилыми домами и был сделан вывод о том, что общество занимает доминирующее положение на локальных рынках управления каждым конкретным многоквартирным жилым домом в границах расположения общего имущества дома. По итогам рассмотрения дела в действиях ООО «УЖХ» был установлен факт нарушения ч. 1 ст. 10 Закона «О защите конкуренции». Общество обжаловало решение в Арбитражный суд Кировской области, который отказал ООО «УЖХ» в удовлетворении требования о признании незаконным решения антимонопольного органа. Решение суда первой инстанции оставлено в силе постановлением Второго арбитражного апелляционного суда. Результатом данного дела явилось то, что договоры управления расторгнуты не были, граждане многочисленных жилых домов не лишились права на получение жилищно-коммунальных услуг. При этом суд подтвердил правильность выводов антимонопольного органа относительно доминирования управляющей организации в границах локального рынка по отношению к конкретному жилому дому.

Как исключение из общего правила, для договора управления многоквартирным домом ЖК РФ предусмотрены случаи, когда от договора можно отказаться в одностороннем порядке. С такой инициативой вправе выступить только собственники помещений по основаниям, установленным частями 8.1 и 8.2 статьи 162 ЖК РФ.

К таким случаям закон относит, во-первых, невыполнение управляющей организацией условий договора управления. При этих обстоятельствах решение об отказе от договора принимается на общем собрании собственников помещений в многоквартирном доме.

Во-вторых, принятие собственниками помещений в многоквартирном доме решения о выборе или об изменении способа управления этим домом, если договор управления был заключен по результатам открытого конкурса, проведенного органом местного самоуправления. При этом такое право собственники могут реализовать по истечении каждого последующего года со дня заключения договора управления.

Для управляющей организации ЖК РФ не предусматривает оснований для отказа от исполнения договора управления многоквартирным домом.
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