Протокол Экспертного совета по применению 

законодательства о рекламе при Кировском УФАС России
09.04.2015 г.





                             г. Киров

Дата, время проведения: 09.04.2015г., 15 час 00 минут.


Место проведения: г. Киров, ул. К.Либкнехта, 55

Кировское УФАС России

Председательствовал: 

МОЛЧАНОВ



руководитель Кировского УФАС России

Артем Владимирович
Присутствовали:

ПРЕДКО
начальник управления организационно-информационного обеспечения Администрации г. Кирова
Сергей Николаевич
ПОЗДНЯКОВА                                       начальник отдела дизайна городской среды управления градостроительства и архитектуры администрации города Кирова  

Галина Викторовна

ТИМШИН
заведующий кафедрой филологии, журналистики и интегрированных коммуникаций ВятГУ
Вадим Алексеевич

НИЗОВСКИХ
доктор психологических наук, доцент кафедры практической психологии  ВятГГУ

Нина Аркадьевна

ОБЖЕРИН
руководитель профессионального Клуба маркетологов Кировской области председатель независимого экспертно-квалификационного совета Кировского регионального отделения Союза Дизайнеров России
Алексей Аркадьевич
МЕДВЕДЕВА
декан дневного отделения Московского финансово – юридического университета (Кировский филиал) член Союза Дизайнеров России
Ирина Валерьевна

ПОЗДНЯКОВ
председатель независимого экспертно-квалификационного совета Кировского регионального отделения Союза Дизайнеров России

Андрей Васильевич

МЕТЕЛЕВА                                           Начальник отдела финансовых рынков и рекламы Кировского УФАС России  

Наталья Валерьевна

ЖДАНОВА
           Специалист 1 разряда  Кировского УФАС   

России секретарь экспертного совета по    рекламе

Мария Вячеславовна
ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Вступительное слово Председателя Экспертного совета.

В Кировское УФАС поступило заявление с просьбой рассмотреть информацию: «Стоматология т. 12-34-56», размещенную в виде прямоугольного баннера, по адресу: г. Киров, ул. Горбачева, д. 62 и дать письменное мнение носит ли данная вывеска рекламный характер.

Членам Экспертного совета предлагается ответить на следующие вопросы:

    - является ли вышеуказанная информация рекламной?

Выступили: Молчанов А.В., Позднякова Г.В., Тимшин В.А, Медведева И.А., Поздняков А.В.
Решили: члены Экспертного Совета единогласно пришли к мнению о том, что вышеуказанная информация носит рекламный характер.
2. В Кировское УФАС поступило заявление с просьбой рассмотреть информацию: «Отель КЛАССИК 100 м с указанием стрелки», которую планируется разместить в виде прямоугольного баннера, по адресу: г. Киров, ул. Карла Маркса, д. 34 и дать письменное мнение носит ли данная вывеска рекламный характер.

Перед членами Экспертного Совета были поставлены следующие вопросы:

      -  является ли вышеуказанная информация рекламной?

Выступили: Молчанов А.В., Медведева И.А., Поздняков А.В, Позднякова Г.В., Тимшин В.А.

Решили: члены Экспертного Совета единогласно пришли к мнению о том, что вышеуказанная информация носит рекламный характер.
3.  В Кировское УФАС поступило заявление с просьбой дать правовую оценку рекламному макету и способу его размещения, указанным ниже способом, а также сообщить, как правильно размещать рекламу такого вида товаров в местах продаж, чтобы избежать ответственности за нарушение рекламного законодательства.
Заявитель указывает, что согласно ст. 21 п. 2.1. Федеральному закону «О рекламе» реклама алкогольной продукции с содержанием этилового спирта пять и более процентов объема готовой продукции допускается только в стационарных торговых объектах, в которых осуществляется розничная продажа алкогольной продукции, в том числе в дегустационных залах таких торговых объектов. 
Согласно пункту 8 части 2 статьи 2 Федерального закона «О рекламе» данный Закон не распространяется на любые элементы оформления товара, помешенные на товаре или его упаковке и не относящиеся к другому товару.
По мнению специалистов ФАС России, из положений указанных норм в их системной связи следует, что запрет на использование образов людей и животных в рекламе алкогольной продукции не распространяется на демонстрацию в рекламе самого товара (банки, бутылки и пр.) в том виде, в котором он представлен на рынке, в том числе с использованием на этикетке данного товара изображений людей или животных, товарных знаков, содержащих такие изображения (<Письмо> ФАС России от 13.09.2012 N АК/29977).
Сообщаем Вам, что Вятич хочет разместить плакаты с изображением «Баварского» пива с содержанием алкоголя 4.7% в местах продаж пива и безалкогольной продукции (внутри помещений магазинов, где продается пиво Вятич на торговых объектах (холодильниках) продаж и на специальных стендах, роликах).
Перед членами Экспертного Совета были поставлены следующие вопросы:

- является ли объектом рекламирования  - алкогольная продукция, а именно пиво «Баварское», выполненное с использованием образов людей, запрет на использование которых установлен п. 6 ч. 1 ст. 21 Федерального закона «О рекламе» реклама алкогольной продукции не должна использовать образы людей и животных, в том числе выполненные с помощью мультипликации (анимации)?

Выступили: Молчанов А.В., Метелева Н.В, Позднякова Г.В., Тимшин В.А, Низовских Н.А., Обжерин А.А., Предко С.Н.
Решили: члены Экспертного Совета пришли к единому мнению о том, что для ответа на поставленный вопрос необходимо провести социологический опрос граждан для определения надлежащего объекта рекламирования.
4. В Кировское УФАС поступило заявление с просьбой дать правовую оценку рекламной статье «Скажите «нет» целине!», размещенной в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» по адресу: www.instrument.ms/equity_full/86, в которой символ «Победы» используется в рекламных целях.
Согласно ч. 6 ст. 5 Федерального закона «О рекламе», в рекламе не допускается использование бранных слов, непристойных и оскорбительных образов, сравнений и выражений, в том числе в отношении пола, расы, национальности, профессии, социальной категории, возраста, языка человека и гражданина, официальных государственных символов (флагов, гербов, гимнов), религиозных символов, объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, а также объектов культурного наследия, включенных в Список всемирного наследия.

По мнению специалистов ФАС России, использование символов «Победы» в рекламных целях возможно в том случае, если такое использование не допускает непристойных и оскорбительных образов, сравнений и выражений в отношении данных символов. Иначе, такое использование символов «Победы» в рекламе может содержать признаки нарушения ч. 6 ст. 5 Федерального закона «О рекламе». 
Перед членами Экспертного Совета были поставлены следующие вопросы:

- используется ли символ «Победы» в представленной статье в рекламных целях?
- в случае если будет установлено, что имеет место использование символа «Победы» в рекламных целях, допустимо ли такое использование в данной рекламе с учетом требований о недопустимости непристойных и оскорбительных образов, сравнений и выражений в отношении данных символов?
Выступили: Молчанов А.В., Метелева Н.В, Позднякова Г.В., Тимшин В.А, Обжерин А.А.

Решили: члены Экспертного Совета единогласно пришли к мнению о том, что символ «Победы» в статье «Скажите «нет» целине!», размещенной в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» по адресу: www.instrument.ms/equity_full/86, используется в рекламных целях; такое использование символа «Победы» будет недопустимо, если будет установлено, что скидки или иные более выгодные условия приобретения товаров отдельными категориями населения (ветеранами Великой Отечественной войны, ветеранами боевых действий, ветеранами военной службы, ветеранами государственной службы, ветеранам труда и др.), участвовавшими или иным образом связанными с Днем Победы, не предоставляются, что может ввести в заблуждение потребителей рекламы.

5. В Кировское УФАС России регулярно поступают устные и письменные обращения юридических лиц, желающих разместить рекламную информацию алкогольной продукции, а также обращения физических лиц, являющихся потребителями указанной рекламной информации, с просьбой дать разъяснения ст. 21 Федерального закона «О рекламе» в связи вступлением в силу Федерального закона от 21.07.2014 № 235-ФЗ «О внесении изменений в статью 21 Федерального закона «О рекламе».

В соответствии с действующим законодательством реклама алкогольной продукции не должна размещаться в периодических печатных изданиях, за исключением рекламы пива и напитков, изготавливаемых на основе пива, а также вина и игристого вина (шампанского), произведенных в Российской Федерации из выращенного на территории Российской Федерации винограда, которая не должна размещаться на первой и последней полосах газет, а также на первой и последней страницах и обложках журналов. А так же не допускается размещение рекламы алкогольной продукции в предназначенных для несовершеннолетних печатных изданиях, аудио- и видеопродукции;

В рамках Экспертного Совета по применению рекламного законодательства Кировское УФАС России выносит на рассмотрение вопрос применения ст. 21 Федерального закона «О рекламе» с учетом последних изменений.

Перед членами Экспертного Совета был поставлен следующий вопрос:

- допустимо ли размещение рекламы алкогольной продукции, пива с содержанием этилового спирта менее пяти процентов объема готовой продукции в бесплатных периодических печатных изданиях (газетах, каталогах), маркируемых пометкой  16+.

Выступили: Молчанов А.В., Метелева Н.В, Позднякова Г.В., Тимшин В.А.
Решили: члены Экспертного Совета пришли к единому мнению, что не допустимо размещение рекламы алкогольной продукции, пива с содержанием этилового спирта менее пяти процентов объема готовой продукции в бесплатных периодических печатных изданиях (газетах, каталогах), маркируемых пометкой  16+.
6. К компетенции Кировского УФАС России относится вопрос размещения наружной рекламы. Распространение наружной рекламы с использованием щитов, стендов, строительных сеток, перетяжек, электронных табло, проекционного оборудования, и иных технических средств стабильного территориального размещения регулируется ст. 19 Федерального закона «О рекламе».

Согласно ч. 5.8 ст. 19 Федерального закона «О рекламе», органы местного самоуправления муниципальных районов или городских округов утверждают схемы размещения рекламных конструкций. Схема размещения рекламных конструкций является документом, определяющим места размещения рекламных конструкций, типы и виды рекламных конструкций.

Федеральный закон от 07.05.2013 № 98-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О рекламе» и отдельные законодательные акты Российской Федерации», вводивший требования о необходимости наличия в муниципальном образовании Схем размещения наружной рекламы, предусмотрел необходимость утверждения Схем с 01.01.2014 г.
В отсутствии Схемы размещения рекламных конструкций в муниципальном образовании усматриваются признаки нарушения ст. 15 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», согласно которой органам местного самоуправления запрещается принимать акты и (или) осуществлять действия (бездействие), которые приводят или могут привести к недопущению, ограничению, устранению конкуренции.

Согласно информации, представленной департаментом строительства и архитектуры Кировской области, схемы 16 муниципальных районов и 1 городского округа не были направлены на согласование. В данные муниципальные образования неоднократно направлялись письма с разъяснениями о необходимости разработки и согласования Схемы.

Тем не менее, 17 муниципальных образований Кировской области игнорируют требования рекламного законодательства.
Выступили: Молчанов А.В., Метелева Н.В, Жданова М.В., Обжерин А.А., Предко С.Н., Тимшин В.А.

Решили: члены Экспертного Совета пришли к единому мнению, что отсутствие в муниципальном образовании Схемы размещения рекламных конструкций не допустимо; с целью устранения нарушения рекламного законодательства Кировскому УФАС России необходимо направить требование в адрес уполномоченных органов муниципальных образований с установлением срока для направления на согласование Схем размещения рекламных конструкций.
Председатель



                                 
А.В. Молчанов

Секретарь


                                          

М.В. Жданова
