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Пресс-релиз
Управление Фас по Кировской области провело пресс-конференцию, посвященную итогам 23011 года и основным планам работы управления на 2012 год.

В 2011 году Управление ФАС России по Кировской области выполняло задачи, определенные федеральным антимонопольным законодательством, Правительством Российской Федерации и руководителем службы. 

Практика 2011 года свидетельствует о росте количества дел по сравнению с 2010 годом и расширении категории дел.
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Практика выявления и пресечения нарушений Закона «О защите конкуренции» в виде злоупотребления хозяйствующих субъектов доминирующим положением на рынке 

В 2011 году поступило 133(91 в 2010 году) заявления. После рассмотрения отказано в возбуждении  по 111 заявлениям, возбуждено 22 дела,  7 дел прекращено в связи с отсутствием факта нарушения, по 15 делам установлен факт нарушения.
Увеличение количества рассмотренных дел, по которым признан факт нарушения связано с нарушениями сетевыми организациями Правил технологического присоединения.

Часть дел, возбужденных по поводу нарушения ст. 10 Закона о  защите конкуренции, связана с нарушениями хозяйствующими субъектами, осуществляющими деятельность на рынке теплоснабжения, водоснабжения и предоставления коммунальных услуг.
Пресечение недобросовестной конкуренции

В отчетном году возбуждено 12 дел по признакам нарушения статьи 14 Закона о защите конкуренции (9 в 2010 году).  Рост количества рассмотренных дел, по сравнению с прошлым годом, связано как с активным поведением участников рынка, так и со стремлением отстоять законные преимущества при осуществлении предпринимательской деятельности.  Нарушения выразились в следующем:  введение потребителей в заблуждение, некорректное сравнение с хозяйствующими субъектами, осуществляющими деятельность на конкурентном рынке, продажа товаров с незаконным использованием результатов интеллектуальной деятельности и приравненных к ним средств индивидуализации юридического лица, средств индивидуализации продукции, работ, услуг.   
Выявление и пресечение актов и действий органов исполнительной власти всех уровней, направленных на недопущение, ограничение, устранение конкуренции
В 2011 году принято решение о признании факта нарушения ст. 15 по 22 делам (5 - в 2010 году). Основной вид нарушений: необоснованное препятствование осуществлению деятельности хозяйствующих субъектов. По результатам рассмотрения 16 дел прекращено в связи с добровольным устранением нарушений, по 4 – выданы предписания, которые исполнены в отчетном году. 
В течение 2011 проводился анализ нормативных правовых актов в сфере управления муниципальным имуществом. 
В результате выявлены 9 актов органов местного самоуправления, противоречащих нормам антимонопольного законодательства. В представительные органы местного самоуправления направлялись рекомендации по внесению изменений в соответствующие акты с целью приведения их в соответствие с требованиями действующего законодательства. 
В рамках соблюдение антимонопольных требований к торгам  выявлено 26 нарушений. Из них наиболее характерные – это  создание преимущественных условий участия в торгах (11 нарушений) и необоснованное ограничение доступа к торгам (6 нарушений). 
В отчетном году было возбуждено 4 дела о нарушении порядка заключения договоров в отношении государственного и муниципального имущества  Все 4 были прекращены в связи с добровольным устранением нарушения. Основным нарушением являлось осуществление передачи прав в отношении муниципального имущества без проведения торгов. 
В сфере государственного контроля за соблюдением законодательства  о рекламе рассмотрено  72 заявления, возбуждено 76 дел, в том числе 34 по инициативе Кировского УФАС. По результатам рассмотрения выдано 28 предписаний. Все предписания исполнены. Вынесено 42 постановления о наложении штрафа. 
Основные нарушения законодательства о рекламе: отсутствие существенной информации в рекламе, нарушение рекламы медицинских услуг, нарушение рекламы финансовых услуг. 

Контроль размещения заказов
В 2011 было рассмотрено -  214  жалоб (113 в 2010 году), из них обоснованными признано – 58 (33-в 2010 году).

Проведено 43 проверки (25- в 2010 году), из них плановых, в отношении федеральных органов исполнительной власти и федеральных государственных учреждений – 4. По результатам проверок выявлены нарушения в  158 заказах, проверено 544 процедуры размещения заказов, выдано 11 предписаний, из них исполнены – 10, 1 – обжаловано и отменено судом.
Рассмотрено 109 обращений о включении в Реестр недобросовестных поставщиков (РНП), включены в РНП -  34 поставщика. 

Основанием для большинства жалоб от участников размещения заказа бал необоснованный отказ в допуске к участию в аукционе. Практика рассмотрения указанных жалоб свидетельствует, что в действиях аукционной комиссии отсутствует нарушение Закона о размещении заказов, поскольку заявки не содержат конкретных технических характеристик материалов (товаров), используемых для выполнения работ. Также большое количество жалоб было подано на положения документации об аукционе.
Практика по выявлению административных правонарушений и привлечению к ответственности за нарушение Закона о размещении заказов
В 2011 возбуждено 126 дел (93 – в 2010 году)  об административных правонарушениях должностных лиц и членов комиссий по фактам нарушения законодательства в сфере размещения заказов. Выдано 47 (20- в 2010 г.) постановлений о наложении штрафа. Уплачено штрафов на сумму 429 тыс.руб. (в 2010-280 тыс. руб.)
Наиболее часто встречающиеся административные нарушения в сфере размещения государственного заказа – необоснованный отказ в допуске к участию в размещении заказа, установление требований к участникам, к предмету закупок, не предусмотренных законодательством. 
Справка: 
в 2011 году 
наложено штрафов 
– 2 397,6 тыс. руб.,



уплачено


– 3 382,3 тыс. руб.
 (с учетом штрафов, уплаченных по постановлениям 2010 года).
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В течение 2011 года проводился еженедельный мониторинг закупочных, оптовых и розничных цен, а также ежедневно - розничных цен на нефтепродукты. Отслеживались объемы поступления, реализации и остатков нефтепродуктов на нефтебазах. Проводились проверки участников локальных рынков нефтепродуктов. 
Динамика изменения цен на нефтепродукты приведена в приложении.
Исполняющий обязанности руководителя Кировского УФАС обозначил основные задачи работы управления на 2012 год.

В первую очередь, работа управления будет переориентирована на выявление и пресечение различного рода соглашений и сговоров, ограничивающих конкуренцию, от картельных сговоров между конкурентами до соглашений хозяйствующих субъектов с органами власти.

Во-вторых, работа управления будет перестроена в большей степени на инициативное самостоятельное выявление нарушений. Молчанов отметил, что больший объем дел должен строиться не «от жалоб», а от проведенных инициативных проверок.  В этой связи с было отмечено, что уже сейчас начата сплошная масштабная проверка нормативной базы органов местного самоуправления по вопросам использования имущества, земли, организации похоронного дела и регулирования торговой деятельности. Также уже в 2012 году управление вместе с администрацией города Кирова приступило к совместным выездным проверкам по контролю за размещением наружной рекламы в городе Кирове. Если от других муниципалитетов будет проявлена инициатива, то такие проверки могут быть на территории всей области. В настоящее время согласовывается график совместных контрольных мероприятий с Департаментом государственной собственности Кировской области. Совместные проверочные мероприятия в сфере государственного заказа и контроля за деятельностью органов власти разработаны с Прокуратурой Кировской области.
В-третьих, отдельное внимание будет уделено контролю за соблюдением законодательства в области торговой деятельности. Это касается требований к работе продовольственных сетей, их отношений с поставщиками продуктов питания.
В-четвертых, на особом контроле будут цены на бензин. Уже сейчас инициированы проверки в этом направлении.
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