Практика рассмотрения Управлением федеральной антимонопольной службы по Кировской области дел о нарушениях законодательства в сфере энергосбережения и повышения энергической эффективности.

1. Основные особенности правовой системы обеспечения обязательного учета используемых энергетических ресурсов и применения приборов учета энергетических ресурсов, установленные Законом об энергосбережении.
- общие положения системы обеспечения учета используемых энергетических ресурсов;
- особенности расчетов за энергетические ресурсы;

- общие сроки и порядок проведения мероприятий по оснащению зданий, строений, сооружений и ввода в эксплуатацию приборов учета используемых воды, природного газа, тепловой энергии, электрической энергии;

- порядок установки, замены, эксплуатации приборов учета используемых энергетических ресурсов ресурсоснабжающими организациями;

- обязанность ресурсоснабжающих организаций с 1 июля 2010 года осуществлять деятельность по установке, замене, эксплуатации приборов учета используемых энергетических ресурсов, снабжение которыми или передачу которых они осуществляют;

- общие условия договора, регулирующего условия установки, замены и (или) эксплуатации приборов учета используемых энергетических ресурсов;

- право субъекта РФ (муниципального образования) предоставлять поддержку путем выделения средств на возмещение расходов, понесенных в связи с предоставлением рассрочки оплаты по договору установки, замены и (или) эксплуатации приборов учета;

- порядок и срок исполнения (до 1 июля 2010 года) ресурсоснабжающими организациями обязанностей по предоставлению заинтересованным лицам предложений об оснащении приборами учета используемых энергетических ресурсов, снабжение которыми или передачу которых они осуществляют с указанием обязанности уполномоченного федерального органа исполнительной власти утверждать примерную форму предложения об оснащении приборами учета используемых энергетических ресурсов, а также обязанности информирования собственников помещений в многоквартирных домах о поступивших предложениях и установленных сроках оснащения приборами учета используемых энергетических ресурсов;

- порядок поддержки субъектом РФ (муниципальным образованием) отдельных категорий потребителей путем выделения им средств на установку приборов учета используемых энергетических ресурсов, предназначенных для расчетов за используемые энергетические ресурсы.

2. Федеральный закон от 23.11.2009 № 261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее – Закон об энергосбережении) является основным законом для руководства антимонопольных органов при осуществлении функции контроля соблюдения требований хозяйствующими субъектами законодательства об энергосбережении. 

Согласно Положению о территориальном органе Федеральной антимонопольной службы, утвержденного приказом ФАС России от 26.01.2011 № 30 (п.4.1.9), территориальный орган в сфере энергосбережения осуществляет

- контроль за соблюдением требований о предоставлении предложений об оснащении приборами учета используемых энергетических ресурсов; 

- контроль за соблюдением организациями, обязанными осуществлять деятельность по установке, замене, эксплуатации приборов учета используемых энергетических ресурсов, требований о заключении и исполнении договора об установке, замене, эксплуатации указанных приборов, порядка его заключения.

3. Контроль антимонопольного органа за соблюдением требований о предоставлении предложений об оснащении приборами учета используемых энергетических ресурсов.

В соответствии с Законом об энергосбережении (ч.10 ст.13) до 01.07.2010 ресурсоснабжающие организации обязаны предоставить собственникам жилых домов, собственникам помещений в многоквартирных домах, лицам, ответственным за содержание многоквартирных домов, лицам, представляющим интересы собственников, предложения об оснащении приборами учета используемых энергетических ресурсов, снабжение которыми или передачу которых осуществляют ресурсоснабжающие организации. 

Приказом Министерства энергетики РФ от 16.04.2010 № 178 утверждена примерная форма предложения об оснащении приборами учета используемых энергетических ресурсов, согласно которой предложения об оснащении приборами учѐта используемых энергетических ресурсов должны быть направлены каждому потребителю – физическому или юридическому лицу. 

За неисполнение вышеуказанного требования предусмотрена административная ответственность по ч. 6 ст. 9.16 КоАП РФ. 

Исполняя функцию контроля за соблюдением требований о предоставлении предложений об оснащении приборами учета используемых энергетических ресурсов Кировское УФАС обращалось в РСТ Кировской области с просьбой предоставить перечень организаций,  которые осуществляют снабжение водой, природным газом, тепловой энергией, электрической энергией или передачу перечисленных ресурсов. Перечень организаций был представлен. 

Кировское УФАС направило в  адрес организаций, обязанных осуществлять деятельность по установке, замене, эксплуатации приборов учета используемых энергетических ресурсов, снабжение которыми или передачу которых они осуществляют, письма о предоставлении доказательств исполнения данного требования, указав при этом,  что доказательствами надлежащего исполнения требования о направлении предложения об оснащении приборами учета используемых энергоресурсов будут являться:

- почтовое уведомление о вручении отправления;

- телеграфное уведомление о вручении отправления;

- иное документальное подтверждение получения предложения лицами, указанными в части 10 статьи 13 Закона об энергосбережении.

Размещение предложения об оснащении приборами учета энергоресурсов в квитанциях об оплате за электрическую, тепловую энергию, воду,  а также опубликование указанных предложений в средствах массовой информации, печатном издании и (или) в сети Интернет может рассматриваться в качестве доказательства надлежащего исполнения требования о предоставлении предложения в том случае, если будет возможно подтверждение его получения, если эти предложения содержат основные положения примерной формы.

Управлением в 2011 году были получены ответы от всех ресурсоснабжающих организаций, содержащие доказательства направления предложений об установке приборов учета. 

4. Контроль антимонопольного органа за соблюдением организациями, обязанными осуществлять деятельность по установке, замене, эксплуатации приборов учета используемых энергетических ресурсов, требований о заключении и исполнении договора об установке, замене, эксплуатации указанных приборов, порядка его заключения.

Законом об энергосбережении предусмотрено, что собственники жилых домов, собственники помещений в многоквартирных домах, введенных в эксплуатацию на день вступления в силу Закона об энергосбережении, обязаны обеспечить оснащение таких домов приборами учета используемых воды, тепловой энергии, электрической энергии, а также ввод установленных приборов учета в эксплуатацию (ч. 5 ст. 13). 

В соответствии с ч. 9 ст. 13 Закона об энергосбережении с 01.07.2010 организации, которые осуществляют снабжение водой, природным газом, тепловой энергией, электрической энергией или их передачу и сети инженерно-технического обеспечения которых имеют непосредственное присоединение к сетям, входящим в состав инженерно-технического оборудования объектов, подлежащих в соответствии с требованиями настоящей статьи оснащению приборами учета используемых энергетических ресурсов, обязаны осуществлять деятельность по установке, замене, эксплуатации приборов учета используемых энергетических ресурсов, снабжение которыми или передачу которых они осуществляют. Указанные организации не вправе отказать обратившимся к ним лицам в заключении договора, регулирующего условия установки, замены и (или) эксплуатации приборов учета используемых энергетических ресурсов, снабжение которыми или передачу которых они осуществляют. 

Порядок заключения и существенные условия договора, регулирующего условия установки, замены и (или) эксплуатации приборов учета используемых энергетических ресурсов утвержден приказом Министерства энергетики Российской Федерации от 07.04.2010 № 149. 

При этом, поскольку деятельность по установке, замене, эксплуатации приборов учета не относится к лицензируемым видам деятельности, потребители не ограничены в выборе лица, осуществляющего установку приборов учета воды или тепла. 

Частью 12 статьи 9.16 КоАП РФ предусмотрена ответственность за необоснованный отказ или уклонение организации, обязанной осуществлять деятельность по установке, замене, эксплуатации приборов учета используемых энергетических ресурсов, снабжение которыми или передачу которых они осуществляют, от заключения соответствующего договора и (или) от его исполнения, а равно нарушение установленного порядка его заключения либо несоблюдение такой организацией установленных для нее в качестве обязательных требований об установке, о замене, об эксплуатации приборов учета используемых энергетических ресурсов.

Часть 12 статьи 9.16 КоАП РФ содержит 3 состава правонарушений:

первый - необоснованный отказ или уклонение организации, обязанной осуществлять деятельность по установке, замене, эксплуатации приборов учета используемых энергетических ресурсов, снабжение которыми или передачу которых они осуществляют, от заключения соответствующего договора и (или) от его исполнения;

второй - нарушение установленного порядка заключения такого договора;

третий - несоблюдение такой организацией установленных для нее в качестве обязательных требований об установке, замене, эксплуатации приборов учета используемых энергетических ресурсов.

По второму и третьему составам ресурсоснабжающие организации не привлекались к административной ответственности, т.к. в Кировское УФАС не поступало соответствующих заявлений. По первому составу в 2013 г. было возбуждено административное производство. Виновное лицо привлечено к административной ответственности.
5. Практика рассмотрения дел об административных правонарушениях по ч. 12 ст. 9.16 КоАП РФ.
В августе 2013 г. Прокуратурой Санчурского района Кировской области в ходе проверки по обращению физического лица были выявлены нарушения законодательства об энергосбережении и энергетической эффективности, допущенные должностным лицом одной из ресурсоснабжающих организаций в пгт Санчурск.

Гражданин обратился в ресурсоснабжающую организацию с заявлением о вводе индивидуального прибора учета в эксплуатацию, в чем ему было отказано. В обоснование отказа ресурсоснабжающая организация сослалась на то, что прибор учета потребления воды к эксплуатации не допущен по причине несовпадения клейма на разрушающейся пленке.

В отношении должностного лица было возбуждено административное производство по ч. 12 ст. 9.16 КоАП РФ, по результатам рассмотрения которого должностное лицо признано виновным в совершении административного правонарушения и ему назначено наказание в виде административного штрафа.

Постановление о наложении штрафа по делу об административном правонарушении было обжаловано в Санчурский районный суд Кировской области. В удовлетворении требования о признании незаконным указанного постановления было отказано.
Кировское УФАС России в настоящее время продолжает в рамках своей компетенции осуществлять контроль за соблюдением ресурсоснабжающими организациями требований Закона об энергосбережении и реагирует на все обращения физических и юридических лиц в сфере энергосбережения.
