ПОТРЕБИТЕЛЬ ДОЛЖЕН БЫТЬ УВЕДОМЛЕН О ПРЕДСТОЯЩЕМ ОГРАНИЧЕНИИ ЭЛЕКТРОСНАБЖЕНИЯ!
Многим знакома ситуация: хозяйка решила постирать и включила автоматическую стиральную машину, дети играют в компьютерные игры, хозяин смотрит очередной футбольный матч по телевизору, теща на кухне крутит фарш в электрической мясорубке…Неожиданно отключается электрическая энергия. Какие негативные  последствия могут наступить в связи с неожиданным ограничением электроснабжения? В лучшем случае испорченное настроение, в худшем – порча имущества в виде вышедшей из строя бытовой и электронной техники.

Законодатель совершенно верно отметил, что уведомление потребителей о предстоящих ограничениях электроснабжения несомненно является важным этапом в процедуре ограничения электроснабжения. 
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Договор энергоснабжения                          договор, по которому энергоснабжающая организация обязуется подавать абоненту (потребителю) через присоединенную сеть энергию, а абонент обязуется оплачивать принятую энергию, а также соблюдать предусмотренный договором режим ее потребления, обеспечивать безопасность эксплуатации находящихся в его ведении энергетических сетей и исправность используемых им приборов и оборудования, связанных с потреблением энергии (п. 1 ст. 539 Гражданского кодекса РФ).

Субъекты электроэнергетики
(п. 1 ст. 38 Федерального закона от 26.03.2003 г. № 35-ФЗ «Об электроэнергетике»)
1. энергосбытовые организации
2. гарантирующие поставщики

3. территориальные сетевые организации


                                                                                                                                            
Несут ответственность за надежность обеспечения электрической энергией и ее качество в соответствии с требованиями технических регламентов и иными обязательными требованиями перед потребителями.
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                                       Гарантирующий поставщик

 Сетевая организация                                                                     Потребитель
Орган государственного энергетического надзора
В соответствии с п. 7 Правил № 442 инициатор введения ограничения не позднее чем за 10 дней до заявляемой им датывведения ограничения режима потребления направляет исполнителю уведомление о необходимости введения ограничения режима потребления.
УВЕДОМЛЕНИЕ
содержит в себе:
· наименование потребителя и описание точки поставки потребителя, в отношении которого вводится ограничение режима потребления;

· основания введения ограничения режима потребления;

· вид подлежащего введению ограничения режима потребления: частичное ограничение (сокращение уровня потребления электрической энергии (мощности), прекращение подачи электрической энергии потребителю в определенные периоды в течение суток, недели или месяца или ограничение режима потребления в полном объеме по части точек поставок, указанных в договоре, на основании которого осуществляется снабжение электрической энергией потребителя) или полное ограничение (временное прекращение подачи электрической энергии (мощности) потребителю);

· сроки вводимого ограничения режима потребления (при введении частичного ограничения режима потребления – также уровень ограничения);

· сведения об уведомлении потребителя (в отдельных случаях и уполномоченных органов) в соответствии с настоящими правилами о планируемом ограничении режима потребления.

Действия вышеуказанных субъектов, выразившиеся в прекращении оказания услуг электроснабжения с нарушением процедуры введения ограничения предусмотренной нормативными правовыми актами РФ, попадают под действие пункта 4 части 1 статьи 10 Федерального закона от 26.07.2006 г. № 135-ФЗ «О защите конкуренции», которая запрещает экономически или технологически необоснованное сокращение или прекращение производства товара, если на этот товар имеется спрос или размещены заказы на его поставки  при наличии возможности его рентабельного производства, а также если такое сокращение не предусмотрено нормативными правовыми актами РФ.



Предупреждая потребителей об отключении электрической энергии можно


 избежать негативных последствий, вследствие, избежать и штрафа за несоблюдение антимонопольного  законодательства.











Если нарушен порядок ограничения режима потребления электрической энергии, в том числе его уровень, убытки, возникшие в результате такого неправомерного ограничения режима потребления электрической энергии, возмещаются в полном объеме.


(п. 3 ст. 39 ФЗ «Об электроэнергетике»)





Обстоятельства, при наступлении которых вводится ограничение режима потребления электрической энергии


(п. 2 Правил полного и (или) частичного ограничения режима потребления электрической энергии, утв. Постановлением Правительства РФ от 04.05.2012 г. № 442)








Соглашение сторон





Нарушение своих обязательств потребителем 


(неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательств по оплате услуг, задолженность, безучетное потребление электрической энергии, невыполнение условий, касающихся обеспечения функционирования устройств релейной защиты, противоаварийной и режимной автоматики, нарушение характеристик технологического присоединении)





Удостоверение в установленном порядке неудовлетворительного состояния объектов электросетевого хозяйства, энергетических установок, энергопринимающих устройств потребителя, что создает угрозу жизни и здоровью людей и (или) угрозу возникновения технологических нарушений на указанных объектах, установках (устройствах), а также объектах электросетевого хозяйства сетевых организаций.





Возникновение (угроза возникновения) аварийных электроэнергетических режимов





Приостановление или прекращение исполнения обязательств потребителя по договору о присоединении к торговой системе оптового рынка электрической энергии и мощности





Прекращение обязательств по снабжению электрической энергией (мощностью) и (или) оказанию услуг по передаче электрической энергии в отношении энергопринимающих устройств по договору энергоснабжения (купли-продажи (поставки) электрической энергии (мощности)) и (или) договору оказания услуг по передаче электрической энергии (далее - прекращение обязательств сторон по договору)








Ненадлежащее технологическое присоединение энергопринимающих устройств потребителя к объектам электросетевого хозяйства





Необходимость проведения ремонтных работ на объектах электросетевого хозяйства сетевой организации (смежных сетевых организаций), если проведение таких работ невозможно без ограничения режима потребления





Поступление от потребителя заявления о введении в отношении него ограничения режима потребления в случае, если у потребителя отсутствует техническая возможность введения ограничения самостоятельно





Нарушение потребителем введенного ранее в отношении него ограничения режима потребления при сохранении обстоятельств из числа указанных в настоящем пункте, послуживших основанием для его введения








Инициаторы введения ограничения





Из анализа некоторых пунктов Правил № 442 (пп. «а» п. 15, пп. «а» п. 17, пп. «а», «б» п. 19, п. 30, пп. «б» п. 35) следует, что независимо от того, какие основания послужили причиной для введения ограничения режима потребления электрической энергии – в любом случае потребитель данных услуг должен быть уведомлен о планируемых ограничениях.





Таким образом, неуведомление потребителя услуг электроснабжения о предстоящих ограничениях в подаче электрической энергии является нарушением хозяйствующим субъектом антимонопольного законодательства!











