ДОКЛАД  

ПО ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКЕ 

КИРОВСКОГО УФАС РОССИИ ПО СОБЛЮДЕНИЮ РЕКЛАМНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ЗА 4 КВАРТАЛ 2017 ГОДА 

В IV квартале 2017 года в Кировское УФАС России поступило 29 заявлений относительно наличия признаков нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе.
В отчетном периоде принято 11 решений о признании факта нарушения рекламного законодательства, из них:
- реклама финансовых услуг, в том числе деятельности МФО, КПК – 4 дела; 
- СМС реклама – 3 дела;
- недостоверная реклама – 2 дела;
- реклама медицинских услуг – 2 дела. 
Основные виды нарушений требований рекламного законодательства, выявленные Кировским УФАС России за прошедший период:

- отсутствие в рекламе финансовых услуг сведений о лице, предоставляющем такие услуги либо о существенных условиях предоставления услуг;
- распространение рекламы посредством СМС в отсутствие согласия абонента на ее получение;
- отсутствие в рекламе медицинских услуг предупреждающей надписи о необходимости предварительной консультации со специалистом;

- наличие в рекламе недостоверных сведений.
В качестве примера можно привести следующие дела.  
1). В Кировское УФАС России поступили материалы проверки Прокуратуры Ленинского района города Кирова о нарушении рекламного законодательства при размещении на страницах сайта «AVITO» информации об услугах комиссионного магазина с использованием слова «Ломбард».
Согласно пункту 20 части 3 статьи 5 Федерального закона «О рекламе» недостоверной признается реклама, которая содержит не соответствующие действительности сведения об изготовителе или о продавце рекламируемого товара.

Управлением Установлено, что реклама об услугах комиссионного магазина с использованием слова «Ломбард» не соответствует требованиям пункта 20 части 3 статьи 5 Федерального закона   «О рекламе», поскольку, предлагая услуги комиссионного магазина, продавец одновременно позиционирует себя как ломбард, посредством использования в рекламе слова «Ломбард», при этом непосредственно не осуществляя ломбардную деятельность.

Решением Комиссии Кировского УФАС России по делу № 67/04-17р от 03 ноября 2017 года признана ненадлежащей указанная реклама, так как содержит не соответствующие действительности сведения о продавце рекламируемого товара. 

2). В Управление Федеральной антимонопольной службы по Кировской области поступило заявление физического лица по вопросу получения на номер мобильного телефона смс-сообщения рекламного характера в отсутствие согласия абонента на его получение.
Согласно ч. 1 ст. 18 Федерального закона «О рекламе» распространение рекламы по сетям электросвязи, в том числе посредством использования телефонной, факсимильной, подвижной радиотелефонной связи, допускается только при условии предварительного согласия абонента или адресата на получение рекламы. Рекламораспространитель, прежде чем направить какому-либо лицу рекламу по сетям электросвязи, должен удостовериться, что данное лицо выразило свое согласие на получение рекламы.

При этом реклама признается распространенной без предварительного согласия абонента или адресата, если рекламораспространитель не докажет, что такое согласие было получено. Рекламораспространитель обязан немедленно прекратить распространение рекламы в адрес лица, обратившегося к нему с таким требованием.

В ходе рассмотрения дела в Кировское УФАС России не были представлены доказательства того, что спорное смс-сообщение было передано рекламораспространителем -  ООО «Интерлайн» абоненту с его предварительного согласия.

Решением Комиссии Кировского УФАС России по делу № 27/04-17р от 10 октября 2017 года) признана ненадлежащей указанная реклама, так как распространена  без предварительного согласия получателя. 

В отчетном периоде антимонопольный орган продолжил проведение активной предупредительной работы:

- проведение семинаров, круглых столов с представителями СМИ, рекламными агентствами, студентами;
- участие в практикуме «Неделя рекламы на Вятке 2017»,

- проведение пресс – конференции о результатах работы по выявлению и пресечению нарушений рекламного и антимонопольного законодательства;
- размещение информации о решениях антимонопольного органа на официальном сайте.
Необходимо напомнить о требованиях к размещению рекламы основанных на риске игр, пари, осуществляемых организаторами азартных игр в букмекерских конторах, и (или) средств индивидуализации организаторов азартных игр в букмекерских конторах. 

В соответствии с подпунктом «а» пункта 1 части 2.2 статьи 27 Федерального закона от 13.03.2006 №38-ФЗ «О рекламе» реклама основанных на риске игр, пари, осуществляемых организаторами азартных игр в букмекерских конторах, и (или) средств индивидуализации организаторов азартных игр в букмекерских конторах допускается в периодических печатных изданиях, специализирующихся на материалах и сообщениях физкультурно –спортивного характера.

Также согласно подпункту «б» пункта 1 части 2.2 статьи 27 Федерального закона от 13.03.2006 №38-ФЗ «О рекламе» помимо случаев, предусмотренных частью 2 данной статьи, допускается размещение, распространение рекламы основанных на риске игр, пари, осуществляемых организаторами азартных игр в букмекерских конторах, и (или) средств индивидуализации организаторов азартных игр в букмекерских конторах в информационно-телекоммуникационных сетях общего пользования (в том числе в сети "Интернет") на сайтах, зарегистрированных в качестве сетевых изданий, специализирующихся на материалах и сообщениях физкультурно-спортивного характера.

Согласно разъяснений Федеральной антимонопольной службы из указанных норм следует, что такая реклама может распространяться в периодических печатных и сетевых изданиях, в свидетельстве о регистрации которых единственной тематикой указано распространение материалов и сообщений физкультурно – спортивного характера.
2.Выявление фактов недобросовестной конкуренции.
В IV квартале 2017 года в Кировское УФАС России поступило 15 заявлений относительно наличия признаков нарушения антимонопольного законодательства.

В VI квартале 2017 года выдано 4 предупреждения, из которых исполнено 2, 1 – в стадии исполнения, не исполнено – 1,  в связи с чем возбуждено дело по признакам нарушения антимонопольного законодательства, которое находится в стадии рассмотрения. 

За отчетный период отделом финансовых рынков и рекламы по признакам нарушения Федерального закона «О защите конкуренции» рассмотрено 5 дел, из которых 2 дела прекращено в связи с отсутствием в действиях ответчиков факта нарушения антимонопольного законодательства, 3 дела прекращено в связи с установлением обстоятельств исполнения ответчиком предупреждения о прекращении нарушения антимонопольного законодательства.

На данных делах необходимо остановиться более подробно.
В Управление Федеральной антимонопольной службы по Кировской области поступило заявление ЗАО «Кировский молочный комбинат» о совершении ООО «Белмолоко» недобросовестных действий путем производства и реализации продукции «Масло сливочное», содержащей жиры немолочного происхождения и не соответствующей ГОСТу, что вводит покупателей в заблуждение.
В соответствии с пунктом 1 статьи 14.2 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» не допускается недобросовестная конкуренция путем введения в заблуждение, в том числе относительно качества и потребительских свойств товара, предлагаемого к продаже, назначения такого товара, способов и условий его изготовления или применения, результатов, ожидаемых от использования такого товара, его пригодности для определенных целей.

В ходе рассмотрения заявления Управлением установлено, что ООО «Белмолоко»  ввело в гражданский оборот продукцию с указанием на этикетках слова «масло» под торговыми марками «Красная цена», «Русское молоко», «Родная кухня», которая фактически не является маслом, так как содержит жиры немолочного происхождения. Указанные действия вводят в заблуждение потребителей продукции относительно потребительских свойств товара, тем самым создают необоснованное  преимущество при осуществлении коммерческой деятельности, выраженное в привлечении покупательского спроса к продукции ООО «Белмолоко» за счет указания на упаковке товара несоответствующей действительности информации и значительного снижения цены на масло.

Антимонопольным органом выдано 3 предупреждения в адрес ООО «Белмолоко» (г. Москва) о прекращении действий, которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства, путем изъятия из оборота фальсифицированной продукции и прекращения ее производства и реализации. Поскольку Общество не отчиталось об исполнении предупреждений, Кировским УФАС России были возбуждены 3 дела по признакам нарушения ст.14.2 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции».
В ходе рассмотрения дел было установлено фактическое исполнение требований антимонопольного органа, в связи с чем рассмотрение дел было прекращено.
В преддверии проведения в России в 2018 году Чемпионата мира по футболу необходимо еще раз напомнить о недопустимости нарушения имущественных прав FIFA.

В соответствии с положениями статьи 20 Федерального закона от 07.06.2013 №108-ФЗ «О подготовке и проведении в Российской Федерации чемпионата мира по футболу FIFA 2018 года, Кубка конфедераций FIFA 2017 года и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» признаются недобросовестной конкуренцией и влекут за собой наступление последствий, предусмотренных антимонопольным законодательством Российской Федерации:

1) продажа, обмен или иное введение в оборот товаров либо выполнение работ, оказание услуг, если при этом незаконно использовались символика спортивных соревнований и обозначения, тождественные или сходные до степени смешения с символикой спортивных соревнований, либо измененная символика спортивных соревнований;

2) осуществление любых видов маркетинга (в том числе деятельности по реализации и (или) продвижению товаров, работ, услуг), призванных сформировать у потребителя представление о FIFA и (или) мероприятиях посредством использования символики спортивных соревнований и иным образом, без разрешения FIFA;

3) введение в заблуждение, в том числе посредством создания ложного представления о причастности производителя товара и (или) рекламодателя к FIFA или мероприятиям в качестве спонсора, партнера, помощника, соорганизатора, агента, лицензиата, официального поставщика товаров, работ, услуг либо в любом ином качестве;

4) введение в заблуждение, в том числе посредством создания ложного представления об одобрении, о рекомендации, сертификации FIFA и (или) Оргкомитетом "Россия-2018" товаров, работ, услуг, а также о связи таких товаров, работ, услуг с FIFA или мероприятиями;

5) подготовка и (или) проведение в коммерческих целях массовых мероприятий, создающих ложное представление о них как о мероприятиях, а также финансовое обеспечение, в том числе спонсорская помощь, таких массовых мероприятий без официального письменного разрешения FIFA;

6) использование без официального письменного разрешения FIFA мероприятий для организации либо осуществления рекламной или маркетинговой деятельности, получения спонсорской помощи, в том числе если такая деятельность направлена на целевую аудиторию, включая владельцев входных билетов на мероприятия или документов, дающих право на получение входных билетов на мероприятия;

7) использование входных билетов на мероприятия или документов, дающих право на получение входных билетов на мероприятия, в рекламных целях и для проведения розыгрышей, конкурсов, игр, пари, рекламных акций, а также включение стоимости входных билетов на мероприятия или документов, дающих право на получение входных билетов на мероприятия, в перечни услуг по туристическому обслуживанию, гостиничных услуг или других услуг без официального письменного разрешения FIFA.

Также согласно части 3 статьи 18 указанного Федерального закона реклама, которая содержит не соответствующие действительности сведения о причастности рекламодателя к мероприятиям, FIFA и (или) Оргкомитету "Россия-2018", в том числе в качестве спонсора, партнера, вещателя, помощника, соорганизатора, агента, лицензиата, официального поставщика товаров, работ, услуг или в любом ином качестве, а также о рекомендациях, об одобрении FIFA и (или) Оргкомитетом "Россия-2018" объекта рекламирования, признается недостоверной.

3.Виды мер административной ответственности
За нарушение антимонопольного законодательства
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ст.14.33 КоАП РФ (недобросовестная конкуренция) – 1 постановление на сумму 20 000 руб.;
ч.5 ст.19.8 КоАП РФ (непредставление сведений) – 1 постановление на сумму 50 000 руб.
За нарушение рекламного законодательства
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ст.14.3 КоАП РФ (нарушение законодательства о рекламе) – 10 постановлений на сумму         248 000 руб., 35 постановлений о замене штрафа на предупреждение.

ч. 6 ст.19.8 КоАП РФ (непредставление сведений) – 1 постановление на сумму 20 000 руб.
ч.2.4 ст.19.5 КоАП РФ (Неисполнение предписания) – 1 постановление на сумму 400 000 руб.
4.Результаты административного и судебного оспаривания решений.

В IV квартале 2017 года  было обжаловано в Арбитражный суд Кировской области решений, принятых антимонопольным органом

- в сфере антимонопольного законодательства, всего - 3,

в том числе

признаны судом законными и обоснованными - 2
признаны полностью недействительными - 0
в стадии рассмотрения - 1
- в сфере рекламного законодательства, всего - 1,

в том числе

признаны судом законными и обоснованными - 0
признаны полностью недействительными - 0

в стадии рассмотрения - 1
В IV квартале 2017 года было обжаловано в Арбитражный суд Кировской области постановлений о наложении штрафа

- за нарушение  антимонопольного законодательства, всего - 1,

в том числе

признаны судом законными и обоснованными - 1
признаны полностью недействительными - 0

находится в стадии рассмотрения - 0
- за нарушение рекламного законодательства, всего - 6,

в том числе

признаны судом законными и обоснованными - 3
признаны полностью недействительными - 0
находится в стадии рассмотрения - 3
1

