[bookmark: _GoBack]  ПРОТОКОЛ 
заседания Общественного совета 
при Кировском УФАС России (далее – общественный совет)

от 15.11.2019 №1
место проведения:
г. Киров, ул. Карла Либкнехта, 55, каб. 5

	 Присутствовали члены ОС:
	Виноградов Антон Владимирович – индивидуальный предприниматель, член Совета Кировского регионального отделения «ОПОРА РОССИИ»

Гальцов Михаил Владимирович – вице-президент, начальник Управления развития бизнеса Союз «Вятская торгово-промышленная палата»

Жуйков Антон Анатольевич – генеральный директор ООО «Облбытгаз»

Кассин Олег Валерьевич – президент, председатель Правления Кировского Регионального общественного фонда поддержки предпринимательства «Содействие»

Коршунов Николай Павлович – технический директор ООО «Вятка – Росс»

Кузьмин Алексей Александрович – генеральный директор  ООО «Регионинвест», директор ООО «Эксперт», председатель правления Кировского регионального отделения межрегиональной общественной организации содействия защите гражданских прав «Справедливость»

Семенищев Валерий Сергеевич – председатель совета МКД, руководитель объединения старших по домам г. Кирова

Сизов Владимир Сергеевич – ректор ЧОУ ВО «Вятский социально-экономический институт»

Тюлькин Антон Владимирович – заместитель директора НОУ УПЦ «Элита»

Шишанов Александр Иванович – член Экспертного совета при региональной службе по тарифам Кировской области

	ответственный секретарь:


приглашенные:
	Мищихина Ирина Александровна – заместитель руководителя управления – начальник отдела товарных рынков и естественных монополий
Никонова Марина Леонидовна – руководитель Кировского УФАС России


С приветственной речью к членам Общественного совета выступила руководитель Кировского УФАС России М.Л. Никонова 
I. Цели и задачи Общественного совета при Кировском УФАС России
(Никонова М.Л.)
Слушали: руководителя Кировского УФАС России Никонову М.Л., которая познакомила присутствующих с Положением об Общественном совете при территориальном органе Федеральной антимонопольной службы, утвержденным приказом ФАС России от 18.07.2019 №966/19, и обозначила основные направления его деятельности.
Решили: поручить секретарю Общественного совета Мищихиной И.А. направить текст Положения всем членам совета.
II. Выборы председателя и заместителя председателя Общественного совета при Кировском УФАС России
(Никонова М.Л., члены Общественного совета)

Слушали: обсуждение членов Общественного совета о кандидатуре председателя ОС.
Решили: по итогам открытого голосования (единогласно) избрать председателем ОС при Кировском УФАС России  - Кассина Олега Валерьевича, заместителем председателя – Шишанова Александра Ивановича.

III. О предложениях  для включения в план работы Общественного совета на 2020 год
(Никонова М.Л., Мищихина И.А.)
Слушали: Мищихину И.А., которая предложила отложить рассмотрение данного вопроса на следующее заседание, в целях предоставления членам ОС возможности подготовиться к их обсуждению (ознакомиться с нормативной базой), направить предложения для включения в план работы членами ОС с учетом специфики их общественной деятельности 
Решили: отложить рассмотрение вопроса на следующее заседание ОС, провести подготовительную работу членам ОС совместно с секретарем ОС. В срок до ____ декабря 2019 года членам Общественного совета направить предложения секретарю Общественного совета Мищихиной И.А.  для формирования проекта плана работы на 2020 год

IV. О проведении 1-ой Всероссийской научно-практической конференции Общественных советов ФАС России
(Никонова М.Л.)
Слушали: руководителя Кировского УФАС России Никонову М.Л., которая озвучила, что 5 декабря 2019 г. во Всемирный день конкуренции, на площадке Общественной палаты РФ состоится 1-я Всероссийская научно-практическая конференция Общественных советов ФАС России –  Слет общественных советов. 
В заседании примет участие руководитель ФАС России И.Ю. Артемьев, руководство ФАС России, члены Общественного совета при ФАС России, председатели и члены Общественных советов при территориальных органах ФАС России, представители Общественной палаты РФ, научного сообщества, общественных организаций и бизнес объединений. 
Решили: поручить секретарю Общественного совета Мищихиной И.А. направить Приглашение для председателя ОС в адрес Кассина О.В.

V. Информация о работе территориального антимонопольного органа по реализации в регионе Национального плана развития конкуренции, утвержденного Указом Президента РФ от 21.12.2017 № 618 «Об основных направлениях государственной политики по развитию конкуренции»
(Никонова М.Л.)
Слушали: руководителя Кировского УФАС России Никонову М.Л.

Решили: принять к сведению информацию, поручить секретарю Общественного совета Мищихиной И.А. направить в адрес членов ОС Доклад о состоянии конкуренции в Российской Федерации за 2018 год.

VI. Подведение итогов заседания ОС


Председатель ОС при Кировском УФАС России                                           О.В. Кассин
Ответственный секретарь                                                                                  И.А. Мищихина 

Дата проведения Совета: 
15 ноября 2019, 14:00

