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ФЕДЕРАЛЬНАЯ АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

УПРАВЛЕНИЕ ПО КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ


Юридический адрес: 610020, г. Киров обл., ул. К.Либкнехта, 55
Почтовый адрес: 610019, г. Киров обл., ул. К.Либкнехта, 69
от "18" июля 2014 г.                                                                                                       № 72/05-14
           П Р Е Д П И С А Н И Е

            о прекращении нарушения

антимонопольного законодательства

Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Кировской области по рассмотрению дела по признакам нарушения антимонопольного законодательства в составе: Председателя Комиссии – Молчанова А.В. и членов Комиссии – Рогожкина А.Г., Кузнецовой А.М. на основании своего решения (резолютивная часть решения оглашена 18 июля 2014 года; в полном объеме решение изготовлено 18 июля 2014 года) по делу № 72/05-14 по нарушению Подосиновской районной Думой Кировской области п. 2 ч. 1 ст. 15 Федерального закона РФ «О защите конкуренции» от 26.07.2006 года № 135-ФЗ,  

                                          ПРЕДПИСЫВАЕТ :

Подосиновской районной Думе Кировской области в месячный срок после получения предписания прекратить нарушение п. 2 ч. 1 ст. 15 Федерального закона РФ «О защите конкуренции», а именно:
1. Пункт 6.1.1 «Положения о порядке управления и распоряжения муниципальным имуществом муниципального образования Подосиновский муниципальный район Кировской области» утв. Решением Подосиновской районной Думы Кировской области от 26.12.2013 № 41/257 привести в соответствие с пунктом 17 Правил, утв. Приказом ФАС России от 10.02.2010 № 67. 

Информацию об исполнении представить в Управление Федеральной антимонопольной службы по Кировской области в срок до 28.08.2014 года. 
В случае неисполнения предписания в соответствии с п. 2.6 ст. 19.5 КоАП РФ влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от восьми тысяч до двенадцати тысяч рублей либо дисквалификацию на срок до трех лет; на юридических лиц - от ста тысяч до пятисот тысяч рублей.

Предписание может быть обжаловано в арбитражный суд в порядке, предусмотренном ст. 198 Арбитражного процессуального кодекса РФ в трехмесячный срок.

Председатель Комиссии                                                                        А.В.Молчанов 

Члены Комиссии                                                                                    А.Г.Рогожкин
                                                                                                                  А.М. Кузнецова
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